

管制人員的答覆

(問題編號：0665)

總目： (95) 康樂及文化事務署

分目： ()

綱領： (1) 康樂及體育

管制人員： 康樂及文化事務署署長(陳詠雯)

局長： 文化體育及旅遊局局長

問題：

署方表示會繼續致力提高現有體育設施的使用率。仍然有不少意見反映，部分體育設施因年久失修，設備殘舊，包括部分室內場地仍然未有空氣調節、燈光系統老化、地板損壞、更衣室設施陳舊等問題，嚴重影響使用者的體驗。就此，可否告知本會：

1. 2024-25 年度，各區體育設施的使用率分佈為何，署方有否檢視使用率下降最為明顯的設施的原因為何；
2. 署方有何具體計劃和時間表，以改善現有體育設施殘舊的問題，特別是沒有空氣調節配置的場館；
3. 在提高體育設施使用率的同時，署方如何確保資源能合理分配，以優先處理使用率下降的最為明顯的設施；及
4. 有否定期收集使用者體育設施的意見，如有，過去一年所收集的意見中，主要反映哪些問題，署方如何回應這些意見並作出改善？如否，原因為何？

提問人：陳健波議員(立法會內部參考編號：27)

答覆：

1. 康樂及文化事務署(康文署)轄下各主要類別的體育設施於 2024 年按地區列出的使用情況載於 附件。有關設施在 2022 年至 2024 年期間的整體使用率相若，當中體育館、運動場、網球場及草地球場的使用率分別維持在 91-94%、99%、79-80% 及 71-72%；而公眾游泳池的入場人次錄得較明顯增長，全年總入場人次由 2022 年的約 830 萬人次遞增至 2024 年約 1 250 萬人次。

2. 及 3. 康文署一直致力為市民提供優質和安全的康體設施。一般而言，康文署會因應設施的使用年期、實際狀況、安全狀況及持份者的意見，與相關工務部門共同訂定設施維修的安排及更換或翻新設施的次序，以配合實

際需要，提升場地質素及使用率。現時，在康文署轄下的105個體育館中，有7間體育館的主場未有設置空調系統，包括九龍城區佛光街體育館、大埔區富善體育館、北區天平體育館、西貢區寶林體育館、元朗區朗屏體育館、沙田區恆安體育館及顯徑體育館。這7間體育館均附設於其他政府部門的建築物內，並非由康文署興建的單一幢建築。康文署曾與工程部門研究在這些體育館安裝空調設施的可行性，惟受到建築物結構／場地空間限制、電力供應及負荷等問題而未能實行。就此，康文署已在這些體育館增設通風設備，例如流動式冷風機、風扇、吹風機或抽風系統等，加強空氣流通。

4. 康文署一直透過不同渠道收集公眾意見，以提升服務質素。具體而言，康文署每年透過問卷調查收集使用者對體育館服務的意見，包括體育館的潔淨程度、設施的管理，以及工作人員的表現。2024年的調查結果顯示，超過八成的受訪者對這三方面均表示滿意或非常滿意。

在各項問卷調查當中，康文署曾於2024年泳季在尚未設立「公眾授泳區」的泳池進行問卷調查，以了解市民對設立「公眾授泳區」的意見，署方會於稍後因應調查結果考慮是否在該些泳池需要設立「公眾授泳區」。

2024 年主要體育設施的使用率／入場人次

地區	體育館 (主場)	運動場	草地 球場 ⁽¹⁾	網球場	游泳池 (入場人次)
香港島					
中西區 ⁽²⁾	97%	無此設施	68%	無此設施	837 280
東區	96%	100%	82%	94%	619 241
南區	92%	99%	65%	93%	122 004
灣仔	97%	100%	65%	91%	1 175 960
九龍					
九龍城	96%	100%	77%	76%	377 875
觀塘	94%	100%	76%	73%	1 344 656
深水埗	95%	100%	79%	83%	1 016 419
黃大仙	95%	100%	72%	79%	736 992
油尖旺	97%	無此設施	80%	85%	809 788
新界					
離島	78%	85%	67%	28%	335 594
葵青	92%	100%	72%	70%	480 497
北區	92%	100%	71%	73%	420 575
西貢	93%	100%	64%	88%	383 723
沙田	97%	100%	63%	79%	972 175
大埔	94%	100%	71%	83%	489 956
荃灣	95%	100%	87%	76%	579 656
屯門	93%	100%	67%	60%	790 883
元朗	94%	100%	66%	70%	1 045 527
總計	94%	99%	71%	80%	12 538 801

註

(1) 由於天然及人造草地球場皆可通用作舉辦同類型的體育運動和活動，故此兩者的使用率合併表述，以便詮釋。

(2) 中山紀念公園的人造草地球場於2022年12月1日至2024年1月7日進行維修工程而暫停開放。